
Befejeződött a műkedvelő iro- porton belüli lehetőség: felku- 
dalmi színpadok budapesti taíni mindent, ami a kedves köl- 

bemutatósorozata. Tizenkilenc fő- tőről található, napról napra mé- 
városi csoport lépett fel ezekben iyebben érteni a költészetét — 
a hetekben a szakemberek és a zenét keresni az összekötő szöveg­
hűséges és lelkes hallgatóság előtt, hez, megtalálni egy műsor méltó 

A budapesti előadások meglehe- befejezését mindez mindig
tősen pontos helyzetképet adtak: minden szereplőt^ érdekel  ̂ és 
a kép nagyon biztató, a kutató igénybe vesz. Említsük mindjárt 
kérdésekre a mozgalom igennel példának a Petőfi Gimnázium, a 
válaszolt Kossuth Gimnázium jól össze-
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irodalomért. De nemcsak a kö-adásokban a műkedvelő mozgalom 
részvevőihez: a színjátszók bele­
ragadtak a régi tradíciók sablon­
jaiba; a közönséget mind kevésbé 
érdekli az, amit eddig kaptak a 
műkedvelőktől, meg kell újítani 
a mozgalmat, s erre igen alkalmas 
az irodalmi műsorok, az irodalmi 
színpadok formája. S a mostani 
seregszemlén hét üzemi és egy 
vállalati csoport lépett fel — né­
hány, pl. a Beloiannisz, nem is 
irodalmi színpadként, hanem a 
mozgalom legfrissebben tört út­
jait járva, mint a régi nagy múltú

zépiskolásokat fűti a lelkesedés,' 
és tegyük hozzá, a művészi 
színvonal iránti igényesség. A 
kettő szerencsésen egyesült pél­
dául a II. kerületi KISZ-esek 
Puskin-műsorában: érdekesen és 
finoman ötvözték a szín­
játszást a pódiumművészet más 
műfajaival. A Sztanyiszíavszkij 
Stúdió nagy igényű, a XXII. kong­
resszus tiszteletére készített, itt- 
ott túlzsúfolt és kissé morbid mű­
sorából kiemelkedett Papp Lajos 
Fekete lángok című kamaraorató-színjátszó csoportok versszerető, . ~_

üzemi műsorokban, munkásszállá- feldolgozása. Kitűnően
sokon szereplő kisegyüttese.

A  műsorkép változatos volt — 
bár még korántsem kielégítő. 
Költői estek ismeretterjesztő és 
szórakoztató, évfordulóra, ünnep­
ségre készülő és kísérleti produk­
ciók váltották egymást, s ki-ki- 
csendült a műsorokból az idei 
szemle alapeszméje: „o békéért 
és a népek barátságáért”.

F ölöslegesnek tartanók mind a 
tizenkilenc műsor részletes

használták a teret, a fényt, a sza­
valókórust — ez utóbbi műfajban 
a VIII. kerület fiataljai is jeles­
kedtek! —, egységesen, hatásosan, 
maradandóan, szinte sajátos érté­
keit felülmúlva tolmácsolták a 
művet.

A legérdekesebb kísérletre a 
SZOT Irodalmi Színpada vállal­
kozott Aragon Befejezetlen re­
gény című önéletrajzi költeményé­
nek színpadra állításával. Kor­
szerű, bensőséges versmondás, a

elemzését, csak az elvileg-gyakor- modern, szocialista humanizmus- 
lati lag jelentősebbek ismertetésére fűtött mondanivaló megérté
kerülhet itt sor. --------

A IX. kerületi KISZ  műsorának 
címe: A Ferencvárosban éltek!
Kötetlen beszélgetés egy klub- 
helyiség képkiállításán: ez volt a 
formája a gondos, szép válogatás-, 
nak. Nemcsak az egykor e város­
részben lakók — például József 
Attila, Móricz Zsigmond műveit, 
de a Ferencvárosról szóló verse­
ket és prózákat — például Bálint: 
I-Átogatás az ismeretlen családnál, 
Kosztolányi: Üllői úti fák, Bóka: 
Gyáli út — is ügyesen állította 
színpadra a társulat. Érdemük — 
sajnos, eléggé ritka jelenség volt 
e bemutatón —, hogy az élő ma­
gyar irodalom is szóhoz jutott a 
műsorukban.

Egységes stílusról, szép beszéd- 
-kultúráról tett tanúságot a ÍV. 
kerületi KISZ  és a XIII. kerületi 
József Attila Kultúrotthon sza­
valógárdája. Utóbbiak műsoruk­
hoz ritkán hallható-látható, Jó­
zsef Attilával kapcsolatos anyago­
kat is felkutattak — s ez meg­
érdemli, hogy itt megálljunk egy 
szóra.

Az irodalmi színpadoknak ma 
még kicsiny a közönsége. Tömeg­
hatásról nemigen beszélhetünk, 
legfeljebb a nehezen elérhető he­
lyek, tanyák, szállások esetében. 
Annál nagyobb a belső, a cso-

se, tér- és hangbeli megjelenítése 
jellemezte a műsorukat, amely 
néhány kisebb hibától eltekintve, 
merész példamutatás lehet hivatá­
sos irodalmi színpadainknak is.

Nem minden műsor volt ilyen 
megragadó. Akadt a bemu­

tatón görcsös versmondás, natu­
ralista díszlet, proietkultosi felfo­
gás is. Törvényszerűen léptek fel 
a hibák minden olyan csoportnál, 
ahol nincs szakvezető. Ez egyéb­
ként a lezajlott előadások egyik 
fontos tanulsága: az irodalmi szín­
pad műfaja szakmai felkészült­
séget, hozzáértést kíván, s nem 
elég csak az irodalomhoz, vagy 
csak a színpadhoz érteni, egyszer­
re szükséges a kettő, és a harma­
dik ág, a zene ismerete, sőt, a 
pedagógiai érzék is.

Javíthatnának a csoportok mű­
soraik komor színezetén is. Saj­
nos, sokan ma sem hiszik el, hogy 
a vidám irodalom, könnyebb zene 
is lehet művészi; idegenkednek 
az effajta „lazítástól”, s ezzel nem 
tesznek jó szolgálatot saját tö­
megkulturális lehetőségeiknek.

Most a tájbemutatók többi ál­
lomásai — a miskolci, pécsi, kecs­
keméti seregszemlék — következ­
nek, majd júniusban, az országos 
találkozó Budapesten. A találkozó 
j elmondta egy Martinov-idézet: 

„Az emberiség dalra szomjasan 
A lantra és a lírám tekint.”

A mi mai fiatalságunkról is — 
az irodalmi színpadok fesztiválja 
is bizonyítja — bátran elmond­
hatjuk ezt. Lelkesedésük, művé­
szi igényességük megköveteli, 
hogy ezután még gondosabban fi­
gyeljük hangjukat, kezdő próbál­
kozásaikat és szépen beérő sike­
reiket.
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